

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию Еловика Алексея Александровича
«Образ России в современном общественно-политическом дискурсе Республики
Беларусь», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством и логикой. Автор достиг цели и успешно решил поставленные в диссертации задачи, представив профессионально выполненную работу. Теоретическое значение данного исследования состоит в том, что автор дал достаточно полное представление об образе России в современном общественно-политическом дискурсе Республики Беларусь. При этом сам дискурс анализируется как в теоретическом (власть, оппозиция, общественное мнение), так и в практическом (союзное строительство, внешнеполитический контекст, совместная оборона и национальная безопасность) аспектах.

Автор проделал большую работу, всесторонне и скрупулезно проанализировав литературу, а также эмпирические материалы по теме диссертации, сформулировав и научно обосновав самостоятельные выводы, выносимые на защиту, а также опубликовав полученные результаты исследования. Содержащиеся в работе материалы отражают личный вклад соискателя, являются достоверными и соответствуют теме диссертации. Уникальной частью исследования являются многочисленные приложения. Автор лично провел 10 интервью с известными белорусскими политиками и интеллектуалами, а также привел 5 документов партий и организаций, представленных непосредственно их руководителями.

Выводы, сделанные автором, объективны обоснованы и подтверждены конкретными фактами, приводимыми в работе. Аспирант тщательно изучил и обобщил имеющуюся на сегодняшний день литературу по заявленной теме. Для доказательства положений, выносимых на защиту, соискатель опирается на широкую эмпирическую базу, включающую в себя нормативно-правовые акты и документы государственных органов, публикации СМИ, данные социологических исследований и медиа-мониторингов, личные интервью с ключевыми фигурами политических событий в Республике Беларусь (как со стороны власти, так и со стороны оппозиции).

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что соискатель сумел раскрыть понятие дискурса как многослойного, интеграционного, междисциплинарного явления. Помимо этого, автору удалось показать специфику общественно-политического дискурса в условиях конкретной страны со своей политической культурой и особенностями исторического развития – Республики Беларусь. Исследования, проведенные соискателем, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в изучаемый феномен. А.А. Еловик сумел доказать отсутствие единого, солидарного образа России в современном общественно-политическом дискурсе Беларуси, а также обосновать зависимость данного образа от приверженности той или иной политической силы. Автор продемонстрировал строгую зависимость официального дискурса власти Республики Беларусь в отношении России от персональной позиции президента А.Г. Лукашенко. Помимо этого, обоснованно и доказательно продемонстрирована неоднородность белорусской оппозиции в её интерпретациях образа России. Аспиранту удалось проследить эволюцию властного и оппозиционного дискурсов в период с весны 2014 по лето 2022 гг. С помощью данных социологии проанализировано восприятие Российской Федерации неорганизованным общественным мнением в Беларуси.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно. Основные идеи и положения работы из-

ложены в научных работах автора, в том числе публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

Диссертационное исследование соответствует заявленной специальности. Считаю возможным рекомендовать представленную диссертацию к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии (политические науки)».

Научный руководитель
к.п.н., доцент



Е.И. Волгин



Подпись
Е.И. Волгина
заверяю

15.02.2023